



文明报



中华文明在线 报社官方微信

本报(中华文明在线)网址
http://www.cn.cnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

汇聚磅礴力量建设美丽乡村 ——从全国两会看乡村振兴新图景

“要把实施乡村振兴战略、做好‘三农’工作放在经济社会发展全局中统筹谋划和推进。”8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时，对实施乡村振兴战略提出要求。

在决胜全面建成小康社会的关键之年，乡村振兴战略意义更重。

乡村振兴大幕拉开，来自乡村、关注“三农”的代表委员们，热议并展望美丽乡村新图景。

开局良好： 振兴步伐全面加速

在贵州山区，农村“土特产”闯进了“大市场”，迸发出惊人的能量。

“村里蔬菜直供广州、深圳，种地产值从原来一亩不到1000元，到现在亩均5000元以上。”贵州省安顺市塘约村党总支书记左文学代表说。

塘约村921户、325.4公顷耕地全部入股到村集体合作社，村民种植蔬菜、晚熟红脆李、黑珍珠樱桃，或者就地务工，2018年村集体收入360多万元，农民人均收入达到1.4万元，村里贫困户全部脱贫。

优质农产品卖上好价钱，是乡村直面市场、兑现价值的一条通路。

阿里巴巴平台数据显示，截至2018年底，全国31个省市区登陆淘宝天猫的特色农产品超过2900种，其中七成以上产自中西部省份。

在浙江，“绿水青山就是金山银山”的发展理念在实践中深入人心，指引着广大乡村绿色振兴的生动实践。

从阴雨连连的莫干山麓，到春意渐浓的首都北京，浙江省德清县五四村党总支书记孙国文代表随身带着一份村级“发展规划”：2020年接待游客人次突破30万，2022年村集体经济收入突破1000万元……

“一间老房子，就是一个‘聚宝盆’。”孙国文说，这几年村里民宿发展如火如荼，变化看得见摸得着，如今1500多位村民都在家创业就业，村里还净流入500多人。

一年多来，随着乡村振兴战略有力实施，全国广大农村地区在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等方面展开有益实践，乡村嬗变由表及里、一天一个样。

关键在人： 有人气才有希望

一不靠山、二不靠水，单靠人均一百多地，养奶牛、种有机蔬菜形成的从土地到餐桌的产业链，就撑起了一个村的振兴。

眼看村里产业越做越大，山东省曹县磐石街道办事处五里墩村党支部书记王银香代表有了更长远的期望：发展产业缺啥也不能缺人，希望改善农村教育条件，留住人才、培养人才。

在实践中思索道路，代表委员们悟出了同样的道理：乡村振兴首先要有人气的振兴，乡村有人气才有希望。

2018年，安徽省定远县西孔村引入田园综合体项目，如今已建成16个冬暖式大棚，草莓、南瓜、西红柿等销售红火，为村庄发展带来新思路。因为掌握科技、信息，项目中两位技术人员成为全村“香饽饽”，前来讨教取经的村民一波接一波。

“乡村振兴是全方位、系统性、跨越式、创新性的发展，关键是要有一批具有真才实学的知识分子和农村致富带头人。”安徽省定远县西孔村党总支书记王萌萌代表说。

她建议，短期调动乡贤和大学生返乡就业、创业，融入村集体，并鼓励退休人员通过返聘等方式进入农村；中期收集整合在外务工的青年优秀者，鼓励其返乡创业；长期制定规划，定向培养农村科技型人才，服务农村发展。

拓宽活力之源，精准创造条件，让农村成为年轻人干事创业的广阔舞台。

在浙江省桐庐县环溪村村委会主任周忠莲代表看来，乡村在吸引大学生、专业人才和工商资本下乡的同时，更要关注农民工、年轻人等主体的返乡创业。

聚力攻坚： 建设好生态宜居的美丽乡村

我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河，袅袅炊烟，小小村落，路上一道辙……当歌声响起，祖国乡村的经典模样令人神往。

悠扬的歌声照进了现实。印象中“脏乱差”的农村，正迎来前所未有的改变。

村庄社区垃圾不乱堆乱放，污水乱泼乱倒现象少了，房前屋后干净整洁，村民清洁卫生文明意识提高明显……

山东省沂南县铜井镇两泉坡社区党总支书记李树睦代表说，当地去年开展的农村人居环境整治工作，让乡村变得更加美丽，风景如画、生态宜居的美丽家园正在变为现实。

加快实施农村饮水安全巩固提升工程，完成新一轮农村电网升级改造，推进“厕所革命”、垃圾污水处理……今年的政府工作报告列明了农村人居环境建设的系列任务。

在中天金融集团董事长罗玉平委

员看来，要做好乡村振兴，一定要软件、硬件“两手抓”，既要加强交通、产业配套等基础设施硬件建设，也要加大文化、教育、体育等软件投入。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅转发《中央农办、农业农村部、国家发展改革委关于深入学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验扎实推进农村人居环境整治工作的报告》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

2003年以来，浙江省持续推进“千村示范、万村整治”工程，久久为功造就万千美丽乡村。农村人居环境的改善，驱动浙江乡村振兴脚步走在全国前列。

以农村人居环境建设作为突破口、先手棋，撬动乡村美丽生态、美丽经济、美好生活的良性发展循环。

“在大有可为的土地、希望的田野上，共同建设美丽乡村。”黑龙江省尚志市鱼池乡新兴村党支部书记、村委会主任金东浩代表说，脚踏实地、真抓实干，一定能绘就美丽乡村新画卷。

(新华社 方问禹 张志龙 侯雪静 商意盈 吴帅帅 李平 杨思琪)



行走在乡间的红色文艺轻骑兵 ——记四川省宜宾市映三江农村公益电影放映队

本报记者 漆世平



他们是农村公益电影放映员，走乡串村，丰富着农村百姓的精神文化生活；他们是基层人员，在平凡的放映工作中将丰富多彩的电影送到田间地头。他们就是四川省宜宾市映三江农村公益电影放映队的150名放映员，自2008年5月组建成立以来，由他们组成的10个区县管理站、150支基层公益电影放映队始终坚持以提供全市农村公共文化服务为主要工作，一直负责宜宾市十区(县)2821个行政村的公益电影放映工作，全年放映3.4万余场。同时，还承担宜宾各区(县)为当地社区居民、农民工、部队、特殊学校和福利院等特殊群体电影放映上千场。他们忠实执行国家农村公益电影“一村一月一场电影”的文化惠民政策，将公益电影送到农民群众的家门口，将习近平新时代中国特色社会主义思想和社会核心价值观念送到了农民群众的日常生活中。

近日，他们所在的集体、宜宾市属国有企业——宜宾市映三江农村数字电影院线有限公司继2018年1月被中宣部、文化部、国家广电总局授予“第七届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体”称号之后，又被中宣部命名为第五批全国学雷锋活动示范点。

每当夜幕降临，忙碌了一天的村民放下手里的农活回家时，有一群人的工作才刚刚开始，他们就是农村公益电影放映员，他们一人撑起一块银幕，为农村百姓带去重要的精神文化生活。村民亲切地称他们为“肖老师”“车电影”“李老师”……



一名放映员就是一支放映队

“喂，曹书记，今晚我又要到咱新胜村放电影，麻烦你通知一下大家按时前来观影。”3月4日中午，珙县的农村公益电影放映员肖兴君像往常一样电话联系了孝儿镇新胜村村支部书记曹海林，告知今晚要去他们村放公益电影。

今年56岁的肖兴君，目前负责珙县孝儿镇15个村和沐滩镇3个村的农村公益电影放映工作。“小时候，我和同伴们徒步到几十里外的地方去看电影，那时觉得电影真是新奇的玩意儿。”肖兴君告诉记者，那时他总期盼着电影放映员能到自己村里放一场电影。为了圆自己儿时的电影梦，2008年他成为了一名农村公益电影放映员。

“肖老师，你又来给我们放电影啦。”当日傍晚五点钟，肖兴君早早地吃完晚饭骑上摩托车，载着50多公斤的放映设备，来到了孝儿镇新胜村村公所电影放映点，刚停车，便有村民上前热情招呼。

没一会儿，在两位村民的帮助下，肖兴君架好放映机，升起银幕杆，在银幕下方挂好“我们的中国梦——文化进万家公益电影展映”标语，再摆好放映队的旗帜，然后插上电源线，放出音乐，摆好凳子。

一切准备就绪之后，肖兴君便拿起喇叭大声喊道：“新胜村的村民们，今天晚上农村公益电影我们约在新胜村公所放映，请大家听到通知后，准时到场。”

珙县属于偏远山区县，农村公共文化服务资源相对比较匮乏，为了将公益电影送到村民身边，肖兴君一年中的大多数时间都在村与村之间奔波着。“目前，我负责18个村的公益电影放映工作，每村每年要放12场电影，18个村就要放216场。前几年负责32个村的时候，每年要放384场，甚至更多。”肖兴君对记者说。

傍晚六点半之后，村民吃完晚



饭，陆陆续续地来到放映点，在一阵寒暄之后，晚上七点钟，电影准时开始。紧接前宣传片《伟大的变革》、科教片《乡村旅游合理开发》之后，剧情片《枪响烧锅锁》也吸引了现场观众的目光。

“肖老师，下次给我们放《建国大业》嘛。”晚上9点，电影放映结束，一位村民在散场时向肖兴君提出了要求。

“好。”说罢，肖兴君将放映设备收拾好，伴着夜色踏上了回家的路。

11年的放映生涯，肖兴君

过、哭过也累过，但肖兴君仍然觉得，“每当我看到老百姓看电影时那满脸的笑容时，心里就感到安慰，就觉得一切都值得。”

一名放映员就是一支放映队。和肖兴君一样，其余的149名放映员也常年在自己所负责的镇与村之间奔走，在竭力做好任务内的放映工作的同时，每年人均奉献义务放映10场以上，为乡亲们带去了丰富的精神文化生活。(下转A2版)

我们的价值观·精神的力量

第三批国家公共文化服务体系示范区名单出炉

近日，文化和旅游部、财政部下发关于公布第三批国家公共文化服务体系示范区(项目)名单的通知。北京市海淀区等30个市(区)被列入第三批国家公共文化服务体系示范区名单，北京市石景山区公共文化服务项目目录等54个项目被列入第三批国家公共文化服务体系示范项目名单。

据了解，创建国家公共文化服务体系示范区(项目)是文化和旅游部、财政部共同组织实施的一项重大文化惠民工程，旨在推动各地解决公共文化服务体系建设的突出矛盾和问题，深化改革创新，形成具有推广价值的典型经验，示范带动全国现代公共文化服务体系的建设。经各地申报和组织专家评审，2015年6月，产生了第三批示范区(项目)创建资格名单，共有30个城市、54个项目获得创建资格。(据人民网)

本期导读

中国故事 两会娓娓道来

两会不仅是代表委员共商国是的年度盛会，也是世界观察中国社会发展走向的绝佳窗口。中国发展备受瞩目，中国故事世界倾听。

对中国而言，2019年意义非凡。今年既是中华人民共和国成立70周年，也是全面建成小康社会的关键之年。新的一年，中国故事该怎么讲？代表委员热烈讨论。(A4版)

温州文化礼堂“四千结对”花开别样红

浙江省温州市图书馆近日到文成县窑口镇东方文化礼堂开展“四千结对”服务活动，为留守老人拍摄照片，为当地捐赠图书。这是温州市开展文化礼堂“四千结对”活动的一个缩影。

据温州市委宣传部透露，温州市开展文化礼堂“四千结对”活动花开别样红，并结出累累硕果。目前累计已开展活动1.5万余场次，将丰富多彩的各类活动送进文化礼堂、送到群众身边，让文化礼堂更“长效有用”。(B2版)